

一箭多星发射连续刷新纪录

专家解码“拼火箭”上天面临哪些考验

拼单、拼车已成为人们的生活习惯，“拼火箭”上天也日益成为卫星发射常态。随着我国卫星技术不断发展，尤其是在民用卫星领域，小型卫星批量发射、在太空组成星座的模式渐成主流。近期中国运载火箭连续刷新一箭多星成功发射的纪录，一箭多星到底是怎样的发射模式？

几十颗卫星“拼火箭”上天

2023年6月7日12时10分，力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，采取一箭26星方式，将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。

2023年6月15日13时30分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将吉林一号高分06A星等41颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

通过一次发射任务，将多颗卫星送到预定的轨道——随着纪录的不断刷新，一箭多星发射模式受到关注。

以一箭41星发射为例，为了放下这41颗卫星，研制团队设计了一个4米高的圆筒段，41颗星采用壁挂的方式，错位安装。除了给41颗卫星找到各自的位置，火箭还采用了更大直径的整流罩，确保所有的卫星安全到达目的地。

星箭分离过程中则采用



6月15日，我国成功发射吉林一号高分06A星等41颗卫星

了7层卫星依次分离的方式。“相于分一层星，火箭后退一步，再分一层星，火箭再后退一步，直到最后把这7层卫星全部分完。”航天科技集团八院长征二号丁运载火箭总设计师李建强说。从经济性和整个的时效性上看，一箭多星是最有效的，国际上只有极少数国家掌握这项技术。

一箭多星发射面临哪些考验

在火箭发射中，如何让一个头大小、功能特性、外貌形状等各不相同的卫星“乘客”安全坐好、准时下车，同时下车以后还没有“晕车反应”正常运行，是不小的考验。为此，航天科技工作者设计了一系列精妙的方案。

“实现一箭多星，需要多方面配合。”力箭一号运载火箭副总师马玉海告诉记者，

在火箭发射前就要进行大量计算，通过动力学仿真分析各个卫星之间的关系，避免多颗卫星在火箭分离时受到环境的冲击或影响。火箭发射后，涉及精确的控制技术，“就像公共汽车停站一样，到一个站下一批乘客。”

“同时，我们的设计是要留有余量的，确保能够适应一定偏差并避免相互碰撞。”马玉海打比方说，就像停车的时候不能擦着边停，这样门就打不开了，也做不了别的动作。

“此外，研制团队针对远场分离安全性，开展了多批次的分离时序设计与优化，多批次分离之间通过火箭姿态的调整，确保多颗卫星在轨运行期间的安全距离。针对电磁兼容性，开展了卫星之间及火箭共同参与的地面兼容性测试。”马玉海说。

拓展多样化便利进出空间能力

国务院新闻办公室发布的《2021中国的航天》白皮书指出，中国将持续提升航天运输系统综合性能，加速实现运载火箭升级换代。

此次执行一箭41星发射任务的长征二号丁运载火箭，是中国航天运载火箭家族中的一名“老将”。经过30多年的不断积累和创新，长征二号丁运载火箭现已可支持单星、多星并联、串联、搭载等多种形式的发射需求，未来还将探索更多可能性，承载更多新使命。

“未来，我们还将尝试更大整流罩的火箭发射并进行海上发射试验，同时加速开展液体运载火箭的研制。长远来看，还将在可重复使用运载火箭研制上发力。”马玉海说。

据新华社

新闻速览

暑运正式开启

2023年暑运7月1日正式开启。从7月1日至8月31日，为期62天的时间里，交通运输部门加大运力投放，优化出行服务和安全保障，全面开启“暑运”模式。

据新华社

教育部暑期高校学生资助热线电话开通

记者7月1日从教育部获悉，教育部暑期高校学生资助热线电话于当天开通，电话号码为：010—66097980，010—66096590。暑期集中受理时段持续至9月15日结束，共77天，受理时间为每天（含周六、日）8时至20时。

这是教育部连续第19年开通暑期高校学生资助热线电话。今年，为进一步向学生与家长提供更加高效、便捷的服务与帮助，教育部全面扩大热线电话开通范围，要求各中央部属高校，全国各省（区、市）及所属高校、市（地、州、盟）、县（市、区、旗）全部开通暑期高校学生资助热线电话。

据新华社

中国女篮时隔12年再夺亚洲杯

7月2日，在2023年女篮亚洲杯决赛中，中国队以73:71战胜卫冕冠军日本队，时隔12年再次夺冠。

据新华社

遗失声明

郭鸿昌的房屋征收产权调换协议书丢失，编号：2016-2（一期）88，丈量号：42-8，声明作废。

菏泽市牡丹区王柱副食商行的食品经营许可证副本丢失，编号：JY13717020080142，特此声明。

2023年医保药品目录调整方案在哪些方面发生了变化？

从7月1日开始，2023年医保药品目录调整正式开启申报工作，这是从2018年国家医保局成立以来，连续第六年的调整。

纳入“鼓励仿制药品目录”的药品、纳入“鼓励研发申报儿童药品清单”的药品，以及罕见病治疗用药，不再设置获批时间的限制条件，不再将新冠用药单独作为药品申报条件，加强对申报企业诚信的监管等。2023年医保药品目录调整方案，有哪些特点？暨南大学药学院副教授、博士生导师张田甜回答了记者的提问。

2023年国家药品医保目录调整工作变化之一，如何理解对“价值购买”的强调？

张田甜：对于医保谈判来

说，临床价值要有合理的医保支付标准，通俗来讲“好药配好价”，如果是差药，就是“差药配差价”。但如果我们没有按照这个药品价值，去给予相应的医保支付标准，那可能就会存在本来是很差的药，但却给了它更高的支付标准，就是我花了更多的钱去买了更差的药，实际上这样就造成了医保基金的浪费。如果反过来，它本来是一个很好的药，但却给了它很少的钱，这样的话其实就打击了企业研发的积极性，所以这需要我们对价值给予相应的支付标准。

医保药品目录调整，下一步还有哪些硬骨头要啃？

张田甜：首先，怎么去实现药品价值和支付标准的精

准匹配，这个价值评价的维度怎么去实现。其次，医保实际上是保基本，但是有很多罕见病用药，其实它的费用是非常沉重的，所以怎么样多层次地进行医保结合，这是另一方面。还有，怎样去进行一个长期的药品疗效的评价，这些都是我们需要进一步去完善的。

放宽仿制药、儿童药、罕见病药获批时间，意味着什么？

张田甜：1. 儿童用药长期处于用药缺乏状况，基本就是“剂量靠猜、用药靠掰”，甚至有一些用药可能是成人的二十分之一给小朋友吃，所以儿童专用药是非常急需有待开发的。2. 罕见病患者的

数量人群非常少，药企投入了大量研发资金，但市场非常少，就没有办法收回相应的研发周期成本。所以对于罕见病的开发来说，企业研发的意愿不足。3. 还有一些仿制药，仿制难度很高，我们会去鼓励这些仿制药。现在这三类药都是急需研发投入，急需让药企有更多关注，医保目录也是对它们进行一个引导作用，让更多企业去关注去投入。当然，这三类药我们短缺了，所以有很多患者就有大量的用药需求，既然患者有临床用药需求，企业肯定就会有更多投入去满足这些用药需求，也相当于有更多的利润来回报它的研发投入。

据央视